A funcao que expressa as retas representadas no
diagrama &:

L= L\‘J + L\‘J - - AB

Observe gue as retas apresentam a mesma incli-
nacac ¢. Logo, ambas possuem o mesmo coeficien-

te angular. Dessa forma, temos:
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Desta forma:

Lon * @ = Lig * %

Umavezque L,, =Lz = a, <oy

Ou: oy > o, (o coeficiente de dilatagao térmica do

corpo B @ maior que o do corpo A).

Sendo a chapa homogénea e se o tridngulo retirado tem 30% da
massa da chapa, sua area inicial corresponde a 30% da area total.
QOu seja, a drea inicial do orificio é:

A, =03-40-30 = 360 cm?

O coeficiente de dilatacao superficial do material &:
B=2a=2-5-10%=103C"

Assim, a dilatacdo do orificio, que acompanha de forma idéntica a
dilatacdo da chapa, para uma variacao de temperatura de 100 °C &:

AA=A -B-AB
AA =360-107°-10°
AA =360 - 1072
AA = 0,360 cm?

Essa ares equivale 3 area de um guadrado de lado 0,6 cm, ou,
aproximadamente 0,5 cm.

. Area: 0,360 cm?

Essa drea & mais proxima da tecla de uma letra do teclado de um
celular.

O coeficiente de dilatacado do metal deve ser menor gue o
do aco, pois, apos o resfriamento, o aco ird se contrair mais
acentuadamente, ficando preso de forma mais firme.



Vamos supor gue a esfera 1 se dilate mais que a esfera 2,

Esfera 1: AV, =V - 3a, - @1, =Ty . AV, =86V, T, ~a,

Esfera 2: AV, =V - 3y - 3T, -Tg) -~ AV, =06V, Ty a,

A diferenca entre os volumes das esferas AV, apds & temperatura ser triplicada & 1gual a;
AV = AV, - AV,

AV =6V, Ty ra,— 6V« Tyoay

= AV =6V - T; » o, —ay)

Logo, a diferenca entre os coeficientes de dilatacao linear é:
AV
0‘.] —{If - _+
BY, - To

ﬁvr&al = ﬁv{edpieme + iv!mbﬂr@dn
(Vg -y - AB) = (Vy -y - AB) AV

Lembrando que v,, = 3u,, e fazendo-se as devidas
substituicoes numéricas:

500y, - 100 = 500 - 3 -2 - 107 - 100 + 21
=y, = 48-107*°C™’
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